

外界广泛关注的银行卡刷卡手续费标准调整方案终于露出真容。据悉，此次刷卡费率总体下调幅度在23%~24%。银行业面临转型的巨大压力，其中信用卡业务盈利水平将受到较大冲击，有银行业人士透露，此举将“影响信用卡营销活动的开展及积分换购的优惠力度”。

昨日的消息称，国务院已同意银行卡刷卡手续费标准调整方案，并将于2013年2月25日起全面执行，此次刷卡费率总体下调幅度在23%~24%，其中餐饮娱乐类刷卡手续费下调幅度高达37.5%，“对餐饮商户的影响很直接”。

中山的王小姐最近在酒楼消费时遇到这样的烦心事，由于酒楼给了一些价格优惠，在结账时要求她带足现金结账，“几千元结账还不让刷卡，我还是头一次听说。为什么商户不愿意提供一台POS机，一刷了事呢？”

与王小姐有类似疑问的消费者不在少数，尤其是小金额交易中，不少商户要么要求现金结账，要么对刷卡提出诸多限制条件。

酒楼之所以对刷卡如此敏感，与背后的“刷卡手续费”不无关系。中国烹饪协会的数据显示，在平均纯利润不足8%的餐饮业，每笔交易的刷卡手续费率高达2%，以北京一家年营业收入近6亿元的餐饮企业为例，其每年的刷卡手续费近700万元，占其利润总额的15%。

这种情况明年将得到改变。最新的消息称，在一份名为《中国人民银行关于切实做好银行卡刷卡手续费标准调整实施工作的通知》中明确，手续费下调将进一步发挥银行卡在扩大内需、促进流通和消费方面的积极作用。调整仅涉及境内银行卡的消费交易，2003年施行的商户刷卡手续费规定自2013年2月25日起同时废止。

央行通知附件显示的银行卡刷卡手续费标准，维持了现行刷卡手续费行业差别化定价，总体下调幅度在23%~24%，其中餐饮娱乐类下调幅度高达37.5%。

商户影响

月入250万元酒楼 每年刷卡费省10万

刷卡手续费下调直接利好各大商户。以月营业收入在250万元左右的某酒楼为例，该酒楼相关负责人称，每月有超过一半的消费者选择刷卡消费，按旧方案，一个月光刷卡手续费就要支出超过2万元，而新方案实施之后，每年能为该酒楼节省10万元支出，“此项费用的降低可以让酒楼直接得益，并且有可能会加大打折力度吸引

顾客。”上述负责人称。

不仅如此，新方案落地后对消费者也将产生直接利好。刷卡手续费下调之后，商户安装POS机的热情会更高，刷卡环境有望得到改善。

不过，某股份制银行信用卡中心的相关负责人表示，刷卡手续费收入是各家商业银行收入重要组成部分，与国外相比，国内的刷卡手续费本已低廉，继续下调将直接冲击银行的信用卡业务盈利水平。

记者了解到，发达国家信用卡收入主要依靠年费、手续费和利息收入，目前国内银行信用卡在年费和利息方面收入不多，主要靠刷卡手续费。上述负责人指出，银行受到冲击之后，自然会减少在营销活动和积分换购方面的优惠力度，“除非银行找到了信用卡新的盈利点能弥补这方面的损失”。

银行影响

新规将促使银行调整盈利模式

复旦大学经济学院副院长孙立坚对本报记者表示，这次税费下调，直接会反映在消费者接受的服务费用以及相关产品的费用上，对引导中国消费进入到健康发展的状态中，摆脱现在过度依赖外部市场，起到不可低估的作用。

孙立坚也强调，无论是推进利率市场化，还是刷卡手续费下调，银行业开始成为政府用来抗衡周期下行的稳定器：通过银行让利的方式来降低企业的融资成本和消费者的支出负担。他预计，银行的暴利时代可能一去不返。此次刷卡手续费的下降将促使银行提高自身的盈利结构、盈利模式和盈利能力。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇也指出，静态来看，手续费降低会使银行收入大为减少，但长期来看，银行应通过创新将蛋糕做大。

记者了解到，银行手续费的收入归发卡行、收单机构以及中国银联3家所有，并按“7：2：1”的比例进行分成，即每笔刷卡手续费的70%归发卡行所有，20%为收单行所有，剩余10%归银联所有。虽然受到的冲击较银行小，但银联在短期内也不可避免地会减少手续费的收入。有接近银联的相关人士认为，银联并不完全以盈利为目的，还发挥着联网通用等功能，如果刷卡环境改善，对银联长远发展来说是好事。

